

La guerra y la diplomacia

Documentos belgas

Es indudable que la Prensa aliada fué siempre maestra en el arte de hacer opinión y que con sus campañas tendenciosas ha conseguido constantemente figurar los hechos y quedar realmente muy por encima de la Prensa franco-inglesa. Es también indudable que la Prensa germanofona no ha sabido o no ha querido suscitar cuestiones y rebatir los falsos argumentos de sus contrarios, por lo que no es extraño que a la hora presente se ignore por la mayoría de los españoles el contenido y verdadero alcance de los famosos documentos diplomáticos encontrados en los archivos del Gobierno belga, y publicados por el ministerio alemán de Negocios Extranjeros.

consecuencia del acuerdo con la Gran Bretaña; y, finalmente, el amor del Emperador alemán a la paz, la tendencia pacífica de la política alemana y el espíritu conciliatorio de Alemania ante las provocaciones de Francia e Inglaterra. Los diplomáticos observadores e imparciales que redactaron esa serie de documentos, comprendían, pues, claramente que una guerra continental significaba un serio peligro para su patria; que Alemania hizo cuanto pudo para impedirlo; que Francia no la quería, pero fué arrastrada por sus políticos ambiciosos a un estado de exaltación patriótica incompatible con la serenidad; que igualmente en Rusia se preparaba el conflicto por la ambición y el rencor de Riwinsky y de la Prensa paneslavista antialemmana, y que la política iniciada por Eduardo VII y continuada por sir E. Grey, favoreció este desarrollo de los acontecimientos. Las anteriores son palabras del prólogo que sirve de introducción a los documentos recopilados, y es la mejor síntesis que de los mismos puede hacerse. Sigue después un índice muy interesante de las comunicaciones enviadas, con los nombres de los firmantes, fechas y asuntos e indicación de la página del folio en donde pueden encontrarse. Sería una tarea interminable extraerlos todos, pero no podemos resistir a la tentación de hacerlos con algunos, que servirán de muestra. En total son 119 las comunicaciones encontradas, siendo la primera...

mera fechada en Londres el 7 de febrero de 1905, y la última en Berlín el 2 de julio de 1914. En la comunicación dirigida por el conde de Lalaing, ministro de Bélgica en Londres, al señor barón de Vavereau, ministro de Negocios Extranjeros, fecha 7 de febrero de 1905 encontramos, por ejemplo, el siguiente párrafo: "La enemistad del pueblo inglés por la nación alemana no es reciente. Está fundada, según parece, en la envidia y el temor; en los celos provocados por los proyectos económicos y comerciales de Alemania y en el temor de que la supremacía naval, única que puede reivindicar Inglaterra, pudiera serle un día disputada por la flota alemana. Este estado de ánimo es fomentado por la Prensa inglesa, a la que nada importan complicaciones internacionales, y una puñalada al ambicioso Emperador y a los sórdidos manejos de su canciller, no deja de obtener jamás los aplausos del populacho". En otro párrafo leemos: "El espíritu patriótico invade al público inglés, y los periódicos adulteran poco a poco la opinión, que ha llegado a creer que Alemania no tiene derecho a aumentar sus fuerzas navales, y que su presupuesto naval constituye una provocación a Inglaterra". En la comunicación del barón Greindl, ministro de Bélgica en Berlín, al barón de Vavereau, ministro de Negocios Extranjeros, de fecha 18 de febrero de 1905, se lee, entre otras cosas, que "la verdadera causa del odio de los ingleses contra Alemania es la envidia inspirada por el desarrollo extraordinario de la Marina mercante, del comercio y de la industria alemanas. Este odio persistirá hasta que...

los ingleses se hayan penetrado de la idea de que el comercio del mundo no es un monopolio que pertenece de derecho a Inglaterra. Por lo demás, lo cultivan cuidadosamente "The Times" y una serie de periódicos y revistas que no retroceden ante la calumnia para halagar el gusto de sus lectores." En nuestro próximo artículo seguiremos exponiendo documentos diplomáticos, en los que se demuestran de una manera clara la intervención de Inglaterra para preparar a Bélgica en contra de Alemania. (De "La Tribuna".) Cifras elocuentes. Es tal el clamoreo que producen las mal avenidas huestes aliadísimas, al pregonar iracundos el ansia loca de predominio mundial que siente Alemania, basado en su poderío militar, que aun en aquellos espíritus ecuanímenes ajenos por completo al interés de la lucha, despierta un prurito de curiosidad por conocer la exactitud de los hechos que se le imputan; y ha llegado a tal extremo la exaltación y la jaja, que apenas brota una palabra de amistad y conmiseración hacia la "corra" Alemania, surge una lluvia de improperios y calificativos injuriosos, que en otras circunstancias serían conceptuados como improprios de personas cultas y bien educadas. Pero la verdad es tan sencilla que no logran refutarla como incierta las gravitaciones incongruentes de sus detractores; y hay una ciencia, la ciencia de los números, irrefragable, elocuente, incontrovertible, capaz por sí sola de establecer un criterio único y exacto que sostenga y afiance los puntales de la razón y el buen juicio. Se viene atribuyendo a Alemania la fanática aberración de conquista y el excesivo poder militar que cons...

tantemente sostiene y acumula, sin tener en cuenta su situación geográfica que la obliga a vivir constantemente en alerta. Vamos, pues, para destruir la falsedad de esas afirmaciones, a establecer una pequeña comparación — sin olvidar que según Cervantes las comparaciones son siempre odiosas — de los efectivos que sostienen Francia y Alemania y otras cifras con ellas relacionadas, para que pueda deducirse la lógica que abarca el libérrimo proceder de los amigos de la "Entente". Es sabido que el número de habitantes existente en Francia supera en poco a la mitad del que existe en Alemania; y como consecuencia natural de ello fuera lógico considerar que la proporción entre una y otra debe estar en relación directa con el número de sus habitantes o de lo contrario denota una superioridad efectiva en una de ellas. No obstante esto, los franceses, violando este criterio, y siempre impulsados por sus nobles ideas pacifistas, antes de la guerra tenían organizado un ejército de 790 000 hombres que al decretarse la movilización alcanzaron la insignificante cifra de 4 370 000 — las presentes cifras son tomadas de una importante revista técnica militar —; y mientras, Alemania, con mayor número de habitantes tenía en paz 807 000, elevados con la declaración de guerra a 4 350 000. Resulta después de cotejar los presentes efectivos, irrisoria la creencia de que Francia no esperaba la guerra, porque, a ser así, ¿habría, acaso, podido contener el empuje arrollador de los germanos? Una movilización improvisada no se efectúa en ocho días; y no fué mayor el plazo que necesitaron los franceses para sobrevivir al primer desastre. La guerra era una consecuencia inevitable de dos competencias rivales, y no sería en las grandes urbes diplomáticas de Francia y de Inglaterra donde se ignorase la fecha en que se desarrollaría. Para sostener esos efectivos se necesita un presupuesto fabuloso; y sacado de él el promedio que corresponde pagar a cada habitante, es este el Alemania de 14 94 marcos y en...

Francia 1929. De todo lo cual se deduce que siendo Francia una nación antimilitarista, paga, sin embargo, para gastos militares, un impuesto mucho mayor que su rival, que arrastra consigo una enorme comparsa de injurias y censuras por sus tendencias de predominio militar. Y está el estado de relajamiento moral a que está condenada Alemania que se la califica de bárbara, servil y pedantesca, cuando por cada diez mil reclutas hay, únicamente, dos analfabetos, mientras en Francia existen trescientos veinte! Y la cantidad consignada en los presupuestos del Estado para Instrucción Pública es en la primera ochocientos setenta millones! y en la segunda, doscientos sesenta. Y el número de premios Nobel que tiene Alemania es casi triple del que se han concedido a Francia. Y ante esas cifras, ¿es posible se atreva nadie a calificarla de bárbara, servil y pedantesca? ¿O es que donde dice barbarie hemos de leer organización, donde vasallaje, clivismo y donde pedantería, erudición? Porque estos y no otros calificativos merece el pueblo que sabe aunar todos sus esfuerzos para contrarrestar el bloque de los innumerables satélites que la rodean. Pero como la verdad única y escueta es difícil de ocultar, los aliados pretenden lograrlo con ejemplos de retórica y mil bellezas literarias, para que la plebe, embriagada con los acordes de su lira, olvide, siquiera sea de momento, que la lógica, filtrándose por las más absurdas rendijas, destruye cualquier argumento, cuando no están basados en un cálculo propio y exacto; y esto equivale para ellos a una libertad de acción que de otra manera se vería entorpecida por el eco sonoro de una protesta sarcástica. Y no termina ahí la picaresca ironía de los números. Fuera razonable considerar que al ser Alemania condenada por su afán de conquista; debiera ir la sentencia corroborada por un estado cronológico de las campañas y fechas en que fueron sostenidas. Sin embargo, desde 1800 a 1896 registra la Historia, 84 años de paz...

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

EL PABORDE MARTÍ

servadas a la Silla Apostólica, a excepción de los contenidos en la Bula *Cenae Domini*, impuesta en cada caso, conforme a la gravedad de las culpas y pecados, saludable penitencia. Asimismo no podrán los indicados confesores, por especial concesión de las presentes Letras, conmutar con la expresada obra cualesquiera votos, excepto los de peregrinación a Roma y a Santiago de Compostela, los de castidad y religión. Para conseguir lo cual y facilitar mejor el cumplimiento de Nuestra voluntad, por las presentes Letras, delegamos y comisionamos a Nuestro querido Hermano Juan, Obispo de Lugo, para que publique y haga publicar por predicadores que él designare, cuando, cuantas veces y como mejor crea conveniente estas Nuestras Letras en todo el reino, dominios e islas de España sujetos en alguna manera a dicho Rey Felipe; y que tase, fije y determine lo que deban los fieles ofrecer, los días oportunos y las obras requeridas para lucrar la indulgencia de este Jubileo. Mandando en virtud de santa obediencia a todos y a cada uno de los Ordinarios, que no presuman ni se atrevan a impedir directa ni indirectamente, con ninguna razón y pretexto, la publicación de estas Nuestras Letras y del indicado Jubileo. No obstante en contrario Constituciones, disposiciones o Letras apostólicas, de Nos y de la Sede Apostólica emanadas o que emanaren en lo sucesivo, incluso las publicadas en favor de la fábrica de la Basílica del Príncipe de los Apóstoles en Roma y de la Santa Cruzada, ni cualesquiera otras disposiciones. Las presentes valdrán solamente por el tiempo de tres meses, a contar desde el día de su publicación en cada lugar. Las copias que de estas Letras se hicieren con la intervención de algún Notario Público, autorizadas con el sello de personas constituidas en dignidad eclesiástica, tendrán siempre y gozarán en el foro judicial y fuera de él todo el valor y la autoridad de las presentes Letras. Dadas en Roma, en San Pedro, bajo el Anillo del Pescador, el día 24 de Julio del año 1560, de nuestro pontificado el primero. — V.º C. Glorifias.

- 1 Martí Pons fill de Gabriel Pons de son March aliás turch.
1 Francequina filla de Gabriel Pons de son March muller de Christofol Salort.
1 Benet Gorchs fill de Gabriel Gorchs de Ciutadella.
1 Agatta Gorchs filla de Berenger Gorchs.
1 Pera Gorchs fill de Berenger.
1 Pereta Gorchs filla de Berenger Gorchs de Ciutadella.
1 Joan Montañez fill de Miquelot Montañez (Negrepont (a)).
1 Joan Pons fill de Domingo Pons.
1 Christofol Pons texidor.
1 La señora Mergalida Ugueta Camarona.
1 La señora Marieta Cintes de Curniola.
1 Bernadi Uguet fill de m.º Antoni Uguet.
2 Antoni Uguet y Joan Uguet fill del dit Antoni Uguet.
(Al pie del catálogo transcrito, se leen las siguientes palabras escritas con letra más moderna: «Fueron las personas cautivas 3 452.» Y en el sobre del original del mismo catálogo, halláanse estas otras palabras: «Gabriel Cintes morí en Gera. Testimoni de vista Francesquina Mirona muller de Benet Baresi».)
N. B. Según los datos que ofrece este catálogo, resultan que fueron 3 495 las personas cautivas. Sin embargo, en otros documentos, se dice que fueron cerca de 4 000.

en Alemania y 12 de guerra, por 69 y 27 en Francia, sin incluir las colonias. Pero ante esta sencillez se precipita el despotismo británico y la estupididad francesa para impedir que la razón con su semilla fecunda disperse los campos donde tienen establecida la propaganda que garantiza su proceder; y apenas ven una abertura que pueda cobijar un rayo de luz pronuncian sin escrupulos su sentencia difamatoria, para que el sentido común, con serlo tanto, sea el menos común de todos, atrevido por la presión constante ejercida sobre conciencias mercenarias y pusilánimes.

Para equilibrar las fluctuaciones de ese proceder maquiavélico pretenden atribuir el desdén, contra Alemania, una preexistencia a la guerra que está lejos de ser veraz; y, en cambio, se proclaman paladines altruistas de los derechos de los débiles cuando son todavía muy recientes en la Historia, los múltiples atropellos que amargan su existencia.

Y si todo ello no fuera suficiente, hay que añadir todavía los restos maltrechos del coloso ruso, esa falange moscovita que quiso siempre, cometiendo las mayores iniquidades, atropellar los fueros de la justicia, y pretende ahora, en esta lucha de ambiciones, militar en las huestes redentoras de esa Humanidad, cuando sus atentados y violencias son el mayor escarnio que sufre la civilización. Pero todos sus millones de carne humana son impotentes para resistir el duro choque de la realidad y cual las murallas de Jericó, ve sus muros desplomarse misteriosamente como impelidos por arte de magia.

JUAN AMER.

¿DE QUIEN?

«Mi hermosa enfermera; había jurado no decirlo nada; había jurado no escribirlo, y, a pesar de todo, a pesar de mi resolución, me cuesta mucho guardar para mí solo este secreto que me oprime. Yo os amo. ¿O bien sé todo lo loco e irreflexivo que puedo ser este amor del que yo sufro. ¿Cómo imaginar un instante que vos, tan deliciosamente fina, con tanto faiso en escuchar a este pobre he...

en esta pequeña pieza donde vuestra presencia me hizo olvidar el rayo de sol que vos eclipsáis con vuestra hermosura y juventud. Yo os amo, hermosa enfermera, y...»

Esta carta inconclusa temblaba entre los dedos de Suzy Debrive, enfermera del hospital instalado en el Select Palace de Cannes. Veinte meses que la joven no dejaba su puesto, y como nunca había cambiado de pieza, no dudaba que la carta era para ella. Por casualidad la había descubierto; durante el sueño de su herido había abierto maquinalmente el cajón de la mesita donde bordaba; las primeras palabras le saltaron a los ojos, y luego, curiosa, había leído...

Pero, ¿cómo saber quién había escrito estas líneas? Ni fecha, ni firma; ninguna indicio.

Ciertamente, no podía ser ese pequeño adormecido que Suzy cuidaba ahora. Llegado la víspera, cruelmente herido en la vista, aún no le habían quitado su gran vendaje... El que le había precedido... ¿cómo creerlo! Era un «Sidi», un hermoso negro que no hablaba francés.

Entonces la joven, empezó a hacer recuerdos. Al juzgar por la manera de mirarla de todos los heridos, Suzy tenía derecho a pensar en los sentimientos que en todos ellos había despertado.

A veces, en una mirada, iba una declaración que la enfermera hacía como que no comprendía.

Sabía que el reconocimiento y la amistad se cambian luego en sentimientos más tiernos en el corazón de esos desgraciados. Sabía que salidos del hospital y vueltos a la vida, sus heridas curadas, no conservarían de ellas sino un recuerdo amable, y que serían los primeros en reirse de esa pasión de un instante que jamás encontró eco en ella. Cumplía con su deber sin averiguar la personalidad de sus enfermos.

A pesar de todo, la misiva encontrada al azar dejó a la joven preocupada. Pensaba que aquel que le había escrito era más sincero que los demás y ardía en deseos de conocerle, y soñando en él, le latía el corazón. Lentamente releía palabra por palabra y una vez más las frases que le entusiasmaban, y de nuevo quería adivinar.

Un instante pensó en un joven volador, casi un niño; pero no, su amiga, una hermosa rubia, había venido a verles, y Suzy recordaba con ternura, el cariño que se demostraban. ¿El viejo capitán tullido y reumático que le había sucedido? No, sería muy gracioso.

Luego vino un campesino ignorante, a quien empezó a enseñar a leer.

Un bravo guardabosque, buen burgués, cuya mujer vivía en Niza y venía a verle los domingos con alguno de sus hijos. Y luego, un inglés, que apenas conocía nuestra lengua y había quedado uno o dos días.

No, decididamente, Suzy no podía encontrar a su adorador desconocido. ¿Qué hacer? La carta debería estar ahí desde hace mucho tiempo, mucho tiempo. ¿Cuántos hombres habían estado en esa pieza, viejos y jóvenes, que los recuerdos de la enfermera confundían ahora?

No queriendo renunciar a esta exquisita impresión de amor, la joven se fiaba con su adorador y se lo imaginaba como deseaba que fuera aquel que ella amaba.

Llamán a la puerta; luego, sin esperar la respuesta, abren suavemente, y en puntas de pies, para no despertar al herido, una enfermera se dirige a Suzy. Era la secretaria de la dirección.

— Suzy — le dice en voz baja — la directora me envía para hablar con usted. Acaba de recibir una carta del padre de uno de vuestros antiguos heridos, un escritor, parece; pregunta si no ha dejado olvidado en un cajón de la mesa un cuento que había empezado a escribir mientras su hijo dormía.

Apretando entre sus manos la carta del desconocido, Suzy abrió el cajón de la mesa.

— Ved vos misma, señora. No hay nada, absolutamente nada. Además, yo veo siempre cuando se va cada herido y jamás he encontrado nada... Pero luego que la puerta se cerró tras la secretaria, la joven, ruborizada por su mentira, escurrió con precaución la epístola amorosa en el fondo de un bolsillo de su delantal blanco, y en sus ojos brilló una pequeña lágrima.

EMMANUEL SHERIDAN

Sección Oficial

Alcaldía de Mahón

VACUNACIÓN Y REVACUNACIÓN

El día 12 del actual, a las tres de la tarde, se procederá, en estas Casas Consistoriales, por los Médicos de este Municipio, a vacunar y revacunar gratis a las personas que lo soliciten.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Mahón 7 de marzo de 1917. — E. Alcalde, P. G. de Moncada.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Juan de Dios, Urbano, Cirilo, Julián y Félix. Santo de mañana. — Santas Francisca y Catalina de Bolonia. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Soledad en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 8 de marzo de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José Baya.

Imaginería: Teniente Coronel de Caballería don José Selgas.

Hospital y provisiones: Tercer Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 6.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— El Excmo. Sr. General Gobernador se ha servido disponer que el día 10 del actual, a las diez, tenga lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el reconocimiento definitivo de los individuos de los Cuerpos que guardan esta isla, propuestos por los médicos de los Cuerpos respectivos para tomar los baños de Archena, a cuyo fin dispondrán los primeros Jefes que se encuentren aquellos con la anticipación necesaria en el mencionado Establecimiento.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 19:30

DIA 7 MARZO DE 1917

Dudoso en el Atlántico oriental y Canarias. Viento del Oeste y mar en las demás regiones.

Frivolidades

La pesca que hace días escaseaba sin duda por la tasa que funcionaba a medida que otros vayan pescando la expenderán barata



Doña Agueda Llopis Orfila

Viuda de don Miguel Tetras Viñas

Ha fallecido a la una del día de hoy, a la edad de 75 años después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada hija doña Dolores, hijo político don José Catchot, nietos Rosita y Francisco (ausentes), Mercedes, Pilar y Pepito (presentes), nieto político don Felipe Campos, hermanas Juana y Francisca (presentes) y Margarita (ausente), sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan grande, cuán irreparable pérdida, y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, que tendrá lugar a las cinco de la tarde de hoy.

Casa mortuoria: Deyá, 13

No se invita particularmente.

La vecina de esta ciudad Bárbara Fluxá, tuvo ayer la desgracia de caerse en la calle de Hannover, fracturándose la pierna izquierda, siendo auxiliada por Antonia Gomila, algunos transeúntes y el cabo de la Guardia Municipal señor Arron. Inmediatamente fué conducida al Hospital Civil donde, asistida por el médico señor Bustamante, se le practicó la primera cura.

L. LACALLE APPELLANIZ

MAHÓN

Mejor informados, podemos decir hoy que los dos barcos que entraron en nuestras aguas fondeando una en Mahón y la otra en Fornells, lo efectuaron arrolladas por el temporal y de arribada forzosa, habiéndoseles dado orden para que tan pronto amaine el temporal reinante, se retuyan al puerto de su procedencia sin que les sea dable ejercer su industria en este puerto.

Esta madrugada ha fallecido, después de ser confortada con los Santos Sacramentos, la bondadosa señora doña Agueda Llopis Orfila.

La conducción del cadáver a su última morada tendrá lugar esta tarde a las cinco, siendo una manifestación de duelo, en la que se pondrán de relieve las simpatías de que goza la familia de la extinta.

Nuestro pésame a la familia doliente y en especial al concejal de este Ayuntamiento don José Catchot, hijo político de la finada.

El vapor correo «Mahón» no pudo salir anoche, como estaba anunciado, por la persistencia del temporal, quedando en espera de que éste abanone para emprender el viaje a la hora del itinerario.

Tampoco ha llegado esta mañana el vapor «Monte Toro», que debido a los fuertes temporales, lleva ya unos días detenido en Barcelona.

Grande era ya la inquietud que se tenía ayer al ver que no arribaba a este puerto el laúd de pesca «Caballo Marino», que en unión del «Libertad», iba a arribar debido al fuerte temporal.

Sobre las doce de la mañana de ayer el patrón del laúd «Libertad» recibió telegrama del patrón del «Caballo Marino» anunciándole había fondeado en Fornells.

Continúa el furioso vendaval del Sur, que con verdaderos caracteres de huracán, azota nuestras costas desde hace unos días.

Durante la noche última ha recrudecido el viento alcanzando grandes proporciones.

Nos dicen que el vendaval reinante ha causado grandes destrozos en el arbolado y plantaciones del Sur de la isla, castigando principalmente a los almendros que en esta época se hallan en flor.

No pase V. por la calle del Bastión sin visitar la Casa Buenaventura

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

PIO PAPA IV (a)

A todos y cada uno de los fieles que vieren las presentes Letras, salud y bendición apostólica.

Constituidos por la suprema voluntad de Dios, aunque sin mérito alguno por parte Nuestra, Tesorero de su Santa Iglesia, deber Nuestro es dispensar el Tesoro del Señor, a Nos confiado, de tal manera que por su pródiga distribución estimulemos a todos los fieles, por medio de indulgencias y la remisión de sus pecados, a la práctica de obras piadosas y meritorias, entre las que ocupan, sin duda, lugar preferente, la redimir a tantos infelices cristianos de la durísima cautividad de los péfilos mahometanos y reconstruir las iglesias cruelmente desoladas e incendiadas por dichos infelices, al par que en el ejercicio de tan meritorias obras reconciliemos con el Eterno Padre a tantos pecadores facilitándoles los medios para que mejor puedan conseguir la vida eterna y bienaventurada en la patria celestial.

Así pues, habiéndonos hecho saber reverentemente Nuestro queridísimo Hijo en Cristo Felipe, católico Rey de las Españas, que el próximo pasado año de 1558, el pueblo de Ciudadela, sito en la isla de Menorca y de la Diócesis de Mallorca, perteneciente a los dominios temporales de dicho Rey Felipe, había sido atacado y tomado por los ímpios y cruesísimos Turcos, enemigos perpétuos de nuestra Fé, en

(a) El texto original de esta Bula, redactado en latín, se conserva íntegro escrito en pergamino. Se transcribe en estas páginas, traducido al castellano, lo más literalmente posible. El Doctor Martí consiguió que fuera añadida a dicha Bula, la cláusula pro defunctis, mediante otro Breve que dió el mismo Sumo Pontífice, relevando al más este Jubileo que había sido revocado.

EL PABORDE MARTÍ

donde muchísimos cristianos de uno y otro sexo en número de cerca unos cuatro mil, tanto seculares como religiosos, hechos prisioneros, cayeron en la más horrible esclavitud, siendo sacrilegamente devastadas e incendiadas las iglesias de dicho pueblo, por todo esto dicho Rey Felipe ha suplicado humildemente, Nos dignásemos con paternal cariño socorrer y acudir de alguna manera al remedio de tan graves necesidades, ya que de otra suerte resulta difícil procurar por sí solo la redención de dichos cautivos y restaurar los templos destruidos, por no alcanzar a ello los recursos indispensables. Nos, en efecto, llevados del celo de Nuestro Oficio Pastoral y universal y deseando acceder benignamente a los piadosos y laudables deseos de dicho Rey Felipe, y sobre todo movidos del cariño y simpatía que nos merece la benemérita obra de redimir a tantos muy amados hijos Nuestros, y restaurar los templos destruidos, rogamos encarecidamente, y con sentimientos de enternible afecto exhortamos, en el Señor, a todos y a cada uno de los fieles, a que se presten generosamente a contribuir, con parte de los bienes que hayan recibido de Dios, en la caritativa empresa que señalamos. Y para que más y mejor correspondan a este Nuestro paternal llamamiento, alentados con el estímulo y la ventaja de algunas gracias espirituales, Nos, por la misericordia de Dios Omnipotente y la autoridad de los bienaventurados apóstoles Pedro y Pablo, según la forma acostumbrada en la Iglesia, por el tenor de las presentes y en virtud de Nuestra autoridad apostólica, damos, otorgamos y misericordiosamente concedemos en el Señor a todos los fieles que coadyuvaren a los fines indicados, Indulgencia plenaria y remisión de sus pecados, semejante a la que se acostumbra otorgar los años del Jubileo; y que todos y cada uno de los expresados fieles, para que más fácilmente puedan lucrar dicha Indulgencia, gocen de la facultad de ser absueltos, por cualquier sacerdote idóneo secular o regular, de toda clase de pecados, crímenes, excesos y delitos por muy graves y enormes que fueren, incluso los pe-

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 7 marzo.

(Recibida a las 23'30).

Vapor francés hundido

Desde Alicante comunican que circula con insistencia el rumor de haber sido torpedeado y hundido por un submarino el vapor francés "Ville Bougie" que venía a España con cargamento de fosfato para la fábrica de la "Unión Española de Explosivos". La noticia no se ha confirmado.

Submarino que ataca un vapor

Uno de los tripulantes de una lancha pesquera del pueblo de Campyo ha dicho que delatándose a las faenas propias de su oficio, vio que a unos cien metros de la lancha apareció un submarino, el cual seguidamente disparó un torpedo contra un vapor de alto bordo que por aquellas aguas navegaba.

El torpedo disparado por el submarino quedó a veinte metros del vapor atacado, el cual respondió a cañonazos.

Sumergióse el submarino rápidamente, no pudiendo afirmar si fué alcanzado por los proyectiles disparados desde el vapor o si la inmersión fué voluntaria.

Del Extranjero

Madrid 7 marzo.

La crisis del Gobierno sueco

De origen autorizado se sabe que la crisis del Gobierno de Suecia es muy laboriosa y de difícil solución. El Rey impone al nuevo Gobierno que se nombre la obligación de seguir la misma política que se ha seguido hasta ahora con respecto a la neutralidad e independencia de Suecia.

Restringiendo las iniciativas del Presidente

Dicen de Washington que se ha recordado que hay vigente una ley votada en 1868 en la que restringen las iniciativas del Presidente de aquella república.

En este caso la resolución adoptada por Mr. Wilson de armar en corso los barcos mercantes prescindiendo de la aprobación y oposición del Senado, podrá llevarse a sesión extraordinaria de ambas Cámaras en junio y ser objeto de amplia discusión.

Alemania y los Estados Unidos

De las últimas noticias recibidas de América, parece desprenderse que en estos dos últimos días se ha suavizado mucho la situación entre los Estados Unidos y Alemania.

Circulan rumores de que ambas potencias llegarán a un acuerdo antes de fin de mes; también se dice que la ruptura entre Alemania y los Estados Unidos es inminente y no tardarán muchos días en declararse la guerra.

El Presidente Wilson jura su cargo

Los telegramas de Washington dan cuenta de que el Presidente Mr. Wilson y el Vicepresidente Mr. Marshall juraron ayer sus cargos ante cuarenta mil ciudadanos yanquis.

Mr. Wilson pronunció con tal motivo un discurso en el que reiteró sus principios favorables a la paz.

Dijo el Presidente de los Estados

Unidos que América se había acercado a la guerra ante las injurias recibidas que son intolerables, encontrándonos en la necesidad de armarnos para apoyar nuestras reivindicaciones, de las que no podemos abdicar.

Deseamos, añadió Mr. Wilson, la neutralidad armada y no podemos pedir otra cosa.

El Presidente de los Estados Unidos al terminar su discurso fué aplaudidísimo y vitoreado.

El testamento de Arriaga

De Lisboa comunican que se ha abierto el testamento del conocido político portugués señor Arriaga en el cual declara poseer después de un siglo de trabajo una pequeña renta.

En dicho testamento pide que sean quemados sus papeles referentes a los desacuerdos habidos entre los republicanos.

Arriaga ha dejado a sus deudos modesta renta que ha repartido equitativamente.

Sus sentimientos eran religiosos y a ellos ha supeditado su conducta hasta la hora de la muerte.

Las relaciones diplomáticas entre China y Alemania

Telegramas de Londres dan cuenta de que la Compañía de Pekín ha votado la ruptura de relaciones diplomáticas entre China y Alemania.

El Presidente de la República no ha aprobado la ruptura de relaciones al Jefe del Gobierno en vista de lo cual éste ha dimitido.

El probable que los demás ministros sigan la línea de conducta trazada por el Jefe del Gobierno presentando su dimisión.

Parte francés

Desde París comunican el siguiente parte oficial del Estado Mayor francés:

En la orilla derecha del Somme ha aumentado la actividad de la lucha.

Nuestras tropas han continuado sus ataques al norte del bosque Comieres, desarrollándose empeñadas luchas.

Los alemanes han intentado varias veces expulsarnos de los elementos de trincheras que les conquistamos ayer, siendo rechazados por nuestros soldados todos los contraataques del enemigo que ha sufrido grandes pérdidas.

Al norte de Duumont continúa la lucha de la artillería.

Varios ataques por sorpresa ejecutados por nuestras tropas en Lesigny y en el sector de Amertzeville nos han permitido avanzar algo nuestras líneas, cogiendo un buen número de alemanes prisioneros.

Un avión alemán que intentaba bombardear nuestras posiciones, fué derribado por nuestra artillería.

Una escuadrilla de aviones ingleses ha bombardeado con éxito la estación de Debrach y otros puntos.

Nuestros aviadores, en varios raids efectuados, han arrojado gran cantidad de proyectiles sobre Friburgo, Bisgan y otros puntos, lanzando 3 553 kilos de explosivos.

También ha sido bombardeado por nuestras escuadrillas el campo de aviación de Breda causando nuestras bombas grandes incendios.

En el resto del frente reina tranquilidad.

Parte alemán

El parte oficial del cuartel gene-

ral alemán que transmiten desde Berlín es como sigue:

Al anochecer los duelos de la artillería han adquirido una gran intensidad.

De los numerosos ataques efectuados por los ingleses contra nuestro frente, solo uno logró llegar a nuestras trincheras entre Iprés y el Somme.

Al este de Bouchavesnes también atacaron los ingleses siendo rechazados.

En la orilla oeste del Mosa los franceses preparaban por la mañana un ataque que fué impedido por el fuego de nuestra artillería.

Al sur de Nouvron nuestras tropas hicieron algunos prisioneros en la segunda línea de trincheras enemigas.

En el resto del frente la actividad de la lucha ha sido escasa.

Frente oriental. — Al sur de Beresany los rusos verificaron varios ataques que fueron malogrados por nuestra artillería.

En los dos lados de la carretera del Vale Putna, en la parte sur de los Cárpatos, nuestras tropas efectuaron un importante ataque apoderándose de las posiciones rusas situadas en las alturas.

La resistencia del enemigo fué grandísima siendo al fin derrotado, quedando en nuestro poder muchísimos prisioneros, once ametralladoras y nueve lanzaminas.

En las cordilleras de Gemenek hemos rechazado varios ataques de los rusos.

En el frente de Macedonia cerca del lago Ohrida apoderámonos por sorpresa de un puesto francés cogiendo prisioneros a sus ocupantes.

Al rechazar los ataques italianos al este de Paralovo en el ángulo del Cerna hicimos prisioneros a 5 oficiales y 31 soldados.

Parte inglés

Desde Londres comunican el siguiente parte oficial del generalísimo de las tropas inglesas.

En la región de Bouchavesnes nuevas tropas han rechazado varios ataques de las tropas alemanas causando graves pérdidas, y cogiéndole un buen número de prisioneros.

Al sur y al este de Arrás nuestros soldados realizaron con éxito algunas incursiones en territorio enemigo, cogiéndole muchas bajas y regresando con 42 prisioneros.

Nuestros aviadores han estado hoy activísimos entablado varios combates con el enemigo.

En las diferentes luchas aéreas realizadas fueron derribados seis aparatos enemigos que cayeron en nuestras líneas y ocho que cayeron en las líneas contrarias.

Nosotros perdimos siete aparatos de ellos tres únicamente con pequeñas averías.

Claveles perfumados ocasionan flores artificiales Casa Buenaventura

Noticias de España

Madrid 8 marzo.

Consejo de ministros

Los ministros se han reunido en Consejo, el que ha sido presidido por el conde de Romanones.

Al llegar los ministros negaron-se a hacer manifestaciones a los periodistas que les interrogaron acerca del alcance del Consejo que iba a celebrarse.

Lo que dijo el conde

El presidente del Gobierno señor conde de Romanones al salir del Consejo recibió a los periodistas a los que hizo algunas manifestaciones.

Dijo el conde: En el Consejo examinamos detenidamente los problemas de transportes y abastecimientos, adoptando medidas que se irán conociendo.

Hay que dar al país, añadió el presidente del Gobierno, la sensación de la realidad, y no quererle sostener con intenciones engañosas.

Aunque hasta ahora no se han notado las consecuencias de la guerra, cada día se irán notando más, pues el malestar creado por las anormales circunstancias que atravesamos es de suponer que se irá acentuando más por momentos.

El Gobierno será inexorable y la aplicación de medios que adopte estarán en relación con la ley de autorizaciones que ha concedido el Parlamento.

Conviene, añadió el Conde, que se diga al país que se vaya preparando.

Preguntado el Conde por los periodistas acerca de cuales serán los medios que se adoptarán, ha dicho, que éstos no pueden publicarse hasta que sean implantados.

Los temporales en España

De todas las provincias del Sur de España se reciben noticias del furioso temporal que se ha desencadenado en aquellas costas.

Desde Sevilla, Málaga, Jén y Córdoba telegrafían que los temporales han causado grandes destrozos en aquellos campos, dándose como perdida gran parte de la próxima cosecha.

También llegan de algunas provincias del Norte, noticias de los daños causados por los temporales.

Noticias de Marruecos

De Melilla telegrafían dando cuenta de que los temporales han dejado sentir sus efectos en toda la región española de Marruecos.

A causa del fuerte vendabal se han hundido pabellones quedando incomunicados los campamento de Larache.

El temporal en Málaga

Las últimas noticias que llegan de Málaga dicen que sigue verdaderamente arrollador el temporal desencadenado en aquella ciudad.

El Guadalquivir está a punto de desbordarse habiendo producido si enorme crecida gran alarma.

Los bomberos están acuartelados y prevenidos para poder prestar servicios a la menor llamada.

Se ha interrumpido el tráfico estando todos los trenes detenidos.

Tampoco circulan los tranvías.

pues debido al fuerte vendabal ha tenido que ser cortada la corriente eléctrica de alta tensión, temiéndose que la ciudad quede a oscuras si persiste el mal tiempo.

En el puerto el huracán ha causado grandes destrozos, habiéndose cerrado la navegación.

El cementerio de San Rafael ha sido inundado.

El vapor "Sister" rompió amarrias pudiendo después de grandes esfuerzos evitar que encallara, dando fondo nuevamente.

El vapor sueco "Athos" rompió amarrias y abordó al torpedero español n.º 14 causándole averías en el puente.

Uno de los vapores alemanes refugiados en el puerto de Málaga el "Portuy" abordó a otros buques de la misma nacionalidad, averiándolos.

Sigue lloviendo torrencialmente, mostrándose persistente el temporal.

Tren que llega con trece horas de retraso

El tren rápido de Lúa que debía llegar anoche a las doce, llegó esta tarde a la una.

Nada se sabe de los correos de Asturias y Galicia por estar interrumpidas las líneas telegráficas.

Casas hundidas por el temporal

De Almería comunican que en el pueblo de Abra el temporal ha hundido siete casas. El mar avanza amenazando destruir el resto del pueblo.

De El Ferrol

Los telegramas que se reciben de El Ferrol dicen que los temporales han hecho estragos en aquella región. Los vapores han reforzado amarrias para evitar accidentes.

Del Extranjero

Madrid 8 marzo.

Los barcos mercantes americanos

Telegramas de Washington dicen que el Presidente Wilson ha decidido que sean armados en corso los barcos mercantes americanos para que puedan repeler cualquier agresión que se les haga.

Bulgaria y los Estados Unidos

La contestación que ha dado Bulgaria respecto a la guerra submarina dice que ocasionará la ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y Bulgaria.

La cuestión de Méjico

La actitud de Méjico preocupa hondamente los centros oficiales americanos, temiéndose que esta cuestión traiga graves consecuencias.

Dicen que agentes alemanes laboran intensamente para llegar a que Méjico se declare en favor de Alemania.

Éxitos de los ingleses en Mesopotamia

En radiograma de París se da cuenta de las últimas noticias recibidas de Mesopotamia que dicen que las operaciones inglesas han obtenido gran éxito.

Las tropas británicas se aproximan a Bagdad de donde los turcos se retiran.

La toma de Bagdad considerase inevitable y próxima.

Parte inglés

El parte oficial del generalísimo de las tropas inglesas que desde Londres comunican es como sigue: Entre Iprés y Arrás nuestras tropas han efectuado nuevos ataques, consiguiendo éxitos de importancia.

Siguimos avanzando en Paisy, habiendo conquistado nuevas trincheras.

En Bouchavesnes hemos disper-

sado los preparativos de contraataques del enemigo.

En otros puntos del resto del frente se han librado varios combates parciales favorables a nuestras armas.

Parte alemán

Desde Koenigswu terhausen radiotelegrafían el siguiente parte facilitado por el cuartel general alemán:

Al sur de Iprés hemos rechazado varios ataques de los ingleses, en su mayoría preparados con formidable fuego de artillería.

En las dos orillas del Ancre, por causas especiales y según órdenes recibidas, hemos abandonado parte de nuestras posiciones avanzadas, trasladando nuestras defensas a otra línea preparada de antemano.

Al anochecer de ayer los ingleses atacaron, después de una intensa preparación, cerca de Le Transloy y Saily, siendo rechazados y fracasando su ataque ante las alambradas.

El enemigo que había logrado penetrar en una de nuestras posiciones fué rechazado por contraataques, dejando en nuestro poder 20 prisioneros.

Frente oriental. — Al norte del paso de los Tártaros ha fracasado un ataque de fuertes contingentes rusos.

Desde Slanic y el valle Oitoz, rechazamos pequeños ataques del enemigo contra las alturas entre el Susita y el valle del Putna.

Numerosas patrullas rusas fueron también rechazadas al norte de Focsani y cerca de Corbal en el Seret.

MENCHETA.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy jueves, día de moda, a las veintuna gran programa, se pondrá en escena: 1.º El juguete cómico «La primera postura»; 2.º la zarzuela «Ya somos tres»; y 3.º La zarzuela «Para casa de los padres».

Para el próximo domingo se prepara el estreno del sainete en tres actos «El verdugo de Sevilla».

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º abril 1917.

Nos encargamos de la agregación de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por 100.

AVISO

Debido a los abusos cometidos, queda terminantemente prohibido el transitar por los predios "Cudia Bassa" y "Albufera" de este término municipal. 2-3

Casa para vender

Situada en la calle de San Alberto, 8 y 10. Informes: Bartolomé Pons Aragonés, Pí y Margall, 34. Tel. 1019-1017

Sillería nueva se vende

calle San Fernando, 88. Tel. 8-3

FUMADORES: Los TUBOS EMBOQUILLADOS para cigarrillos, on altamente higiénicos. Véndense en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

CLAVELES PERFUMADOS ocasionan flores artificiales Casa Buenaventura

TELÉFONO N.º 122 **NUEVO CINE** Calle de Roig, 9

SÁBADO 10 MARZO 1917 **DÍA DE GRAN MODA**

El record de las películas sensacionales!!

EL PRECIO DE LA GLORIA

2.000 metros **Apollo Films**

Esta película, cuyo argumento está basado en un célebre obra, es de las que dejan grato recuerdo: su acción internamente trágica nos domina desde sus comienzos; su presentación exquisita, mis en soñosa atmósfera, y la admirable exposición de sus tres reanudar dos intérpretes aseguran un grandioso éxito.

Domingo sesiones a las cinco y media con sorteo y a las ocho y media.

La semana próxima: Otro gran exitazo.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Ventiduro por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Por una sola inserción 5'00 ptas
Dos inserciones 8'00 »
Cada nueva inserción 1'25 »
Por dos inserciones 15'00 »
Por veintiduro inserciones 22'50 »

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:
De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas.
De 4 a 6 inserciones 3'00 »
Por cada inserción que exceda de 6. 0'20 »
Por 25 inserciones 7'00 »

Hasta 10 centímetros:
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera página.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.
Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico. 5'00 ptas.
De dos columnas. 15'00 »
Un octavo de página. 25'00 »
Un cuarto de página. 45'00 »

Media página 55'00 ptas
Página entera 75'00 »
En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y año en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veintiduro por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelmas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pujol y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y DEL ESTOMAGO

PÍDASE EN LAS COMIDAS

LA MEJOR AGUA DE MESA

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones en que han concurrido

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

Depósito en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, FEDERICO MUÑOZ, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, EDUARDO CABRERO, Cardona y Orfila, 11.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas las clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cambio, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Otros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimiento.

Señores.

Si desean ustedes comprar rentas o recibir de los señores Médicos y sin receta, pasen por la calle del Arco, esquina a Santo Cristo, número 16.

Libre ya

de

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11

MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ARGENTE (Balduino). — El margen de la vida 2'00
ARNICHES (Carlos). — El Madrid castizo 2'50
BELDA (Jaquín). — Las abnegaciones de un ocho 1'00
BERMEJO DE LA RICA (A.). — Leda locura 1'00
CAVA LERO AUDAZ. — Lo que se ve por mí (2.ª serie) 8'50
COBREDOR (Ga.). — La tragedia de los cretinos 2'00
CUBERVA (Mannel de la). — El alma de Cervantes 2'00
DAVENPORT WHELPLEY (J.). — El comercio del mundo 4'00
DUGUIT (León). — Las transformaciones del derecho público 4'00
JANN (Antonio). — Egoísmo y friquie IV 2'50
ATA (Pedro). — Corazones sin rumbo 8'50
MONTALVO (Juan). — Geometría moral 8'50

FRANCESCO O. — La población y el sistema social 8'00

SASSONE (Felipe). — La canción del bohemo 8'50

WALDO EMBESON (R.). — Sociedad y soledad 8'00

Recibidas esta semana

ALVAREZ CEBON (M.). — Alucinaciones (poemas) 1'50

ALVAREZ QUINTERO (Sra. Ina y Joaquín). — La Historia de Sevilla 1'00

GANSILOS ASSENS (R.). — La nueva literatura (Estudios críticos) 8'10

PEREZ CAPO. — Margarita y Roberto 1'00

OBSEQUIO

A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y a presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 X 40 centímetros, sobre cartulina 50 X 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica

REGALO DE

EL BIEN PÚBLICO

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomen sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

FUMADORES.

Los médicos recomiendan a los enfermos que no pueden abstenirse de fumar, el uso de los Tubos emboquillados. Véase en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Artículos de lujo y fantasía los encuentra el que visita

Casa Buenaventura

Use el tintero

SENGBUSCH

VINO URANADO MÚNERA ANTIDIABÉTICO
CURARSE CON SU USO
LABORATORIO MÚNERA BARCELONA
DIABETES

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto pejan de proceder de dichos manantiales las que no los tienen.

Motores Amovibles marca CAILLE

para botes a remos.
Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás. Ptas. 650'90.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza. Ptas. 550'00.

NOTA: Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.

Representante en Menorca:

MANUEL BELTRÁN LLABRÉS

Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

"El Atlas"

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y Riesgos de Guerra
Delegación de Baleares: Manuel Beltrán Llabrés, calle San Fernando, 34, Mahón

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

CRISTALCOLA

Insustituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc. etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.
Seca en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima a las 24 horas.
Sustituye con ventaja al Syndetón.
Lo pegado con CRISTALCOLA no se despegará jamás.
El CRISTALCOLA se vende en frasquitos de vidrio 0'50 pesetas uno.
Depósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.